

KOMÁROM és VIDÉKE

POLITIKAI HETILAP.

Megjelenik: minden vasárnap a kora reg. órákban.

Előfizetési ár:

Helyben:		Vidéken:	
Egész évre . . . 6 korona	Egész évre . . . 8 K	Fél évre . . . 4 "	Fél évre . . . 4 "
Fél évre . . . 3 "	Negyed évre . . . 2 "	Negyed évre . . . 2 "	Negyed évre . . . 2 "

Egyes szám ára 12 fillér.

HIRDETÉSEKET

jutányosan számítva a kiadóhivatal vesz fel.

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szög 50 fillér. — Minden további szó 4 fillérrel több. — Nyilttéri közlemények jutányos díjazás mellett közöltnének.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

„Pannonia“ könyvkereskedés

Baross-uteza 6. szám.

Kéziratokat nem adunk vissza.

IV évfolyam.

1907. augusztus hó 11.

54. szám.

Termés kilátásunk

Az a szeszélyes időjárás, amely az idej tavaszutót s nyárelőt uralta aggodalommal töltötte el gazdáink szívét. Gazdáink már a legrosszabbra voltak elkészülve, mikor végre a szeszélyes időjárás jobbra fordult s így mégis számíthattunk a szemes jószágnál egy gyenge közepes termésre.

A július második felében beállott sűrű esőzés, különösen a kukorica, répa, dohány, komló, burgonya, kerti vetemények s a sarju termésnek vált hasznára. A szőlő és gyümölcsösökre már nem volt ily jótékony hatása, miután az esőzés nagyon sokfelé, erős jégesővel párosulva érkezett meg.

A buza már mindenütt képében vagy már a magtárakban áll. A hazai buzaszeme minőségileg az idén elsőrendű kereskedelmi czik lesz. Elvéve találkozik ugyan, szorult és aprószemű mag is, de azért ez mit sem vonhat le az idej termés minőségéből, mert a termés tulnyomó nagy átlaga a legkitünőbb minőségű.

A buza hazánkban az idén mindenfelé szép piros és aczélos.

A rozstermesre már nem mondhatjuk mindezt el, mert biz az sokfelé ablakos és csorba kalással lett learatva. Közbe-közbe pedig egész táblákat a hűtés is érte. Így a termés egyes vidékek szerint nagyon különböző lesz.

Az árpának a júliusi esőzés nagyon nagy kárára volt, sok helyen teljesen megsárgította a tulsok eső folytán. A termés mindazonáltal úgy minőségileg mint mennyiségileg megközelíti a középezt.

A zab ez esős időjárás folytán, ugyszólván új életre ébredt. A már megakadt szemfejlődés, az üdítő esőzés folytán nagyobbára teljesen kifejlett s így zabtermésünk is majdnem jó közepes lesz.

Vármegyénk termés eredménye holdanként a következő:

Buza: 6·09 mm; Rozs: 5·24 mm; Árpa: 5·69 mm; Zab: 5·05 mm.

Így tehát megyénkben körülbelül 423,700 mm. Buza; 189000, mm. Rozs; 233,200 mm. Árpa és 130,200 mm. Zab termésre számíthatunk.

Az eredmény a legutóbbi statisztikai jelentésekhez képest nagyon változó. Buza termésünk kataszteri hol-

dankint 0·07 mm.-val; Rozs termésünk 0·40 mm.-val; Árpa termésünk 0·53 mm.-val, kevesebb; míg Zab termésünk 0·07 mm.-val több lesz.

Gazdáinknak tehát nincs oly nagy okuk az aggodásra mint azt általánosan hangoztatják, mert ez évi termésüket nagyon jó áron fogják értékesíthetni.

— ó.

Gazdasági törvényeink.

A gazdasági törvényhozás terén az utóbbi években nem sokat produkált az országgyűlés. Pedig kereskedelmi és gazdasági életünk számos viszonylata régóta követeli a törvény útján való szabályozást, avagy a gyakorlati életnek megfelelő módosítást.

Kereskedelmi törvényünk, a mely három évtized óta hiányos, még mindig változatlan, noha az évek hosszú során át hazánkban és a külföldön szerzett tapasztalatok mind égetőbbé teszik módosításának szükségét.

Különösen a törvénynek a kereskedelmi társaságokra vonatkozó része az a mely sürgős módosításra szorul.

A részvénytársaságok alapítása és igazgatása körül számos új mozzanat merült fel

„KOMÁROM és VIDÉKE“ TÁRCZÁJA.

AZ ÉLET.

Írta: Zsoldos László.

— A „KOMÁROM és VIDÉKE“ eredeti tárczája. —

Mily furcsa az emberi élet! Születünk és amíg felnövünk, szüleink fáradnak értünk, aztán mi dolgozunk magunkért, vagy megint nemsokára családunkért, s gyermekeinkért is. Emelett pedig szüleink is, mink is folytonosan másoknak huzzuk az igát, hogy megszerezzük nekik a maguk szellemi erkölcsi vagy anyagi hasznát, magunknak és mieinknek pedig — röviden mondva a mindennapi kenyeret. Lehet az a kenyér árpalisztból, lehet az a kenyér finom, puha kalács, mindegy, mind a két elfogy, elszárad, ujat kell venni helyette, s tovább kell dolgozni érte, ha tovább akarunk enni.

Látom a szegény munkást, ahogyan kora reggel siet a gyárba, műhelybe, mezőre s fárad késő estig, — miért? Hogy időközben ehessék s estére kimerülten hazatérhessen aludni, amikor legalább gondját feleli néhány órára. Látom a hivatalnokot, amint

reggel már hetedfél órakor fölkel az egész család, hogy az apának ideje legyen megreggelizni s átfutni a lapot, aztán föl a családfő a várba — hova a ministeriumba, gyerekek az iskolába, a szegény nagyságos asszony pedig, ha jó gazdasszony akar lenni, ki a piacra, a vásárcsarnokba. Aztán a gyerekek tanulnak, az az apa dolgozik délig, az asszony pedig hazaérván a csarnokból, kezébe veszi a főzőkanalat s amit fél délelőtt összevászárolt, süttött-főzött azt déligben a megéhült gyomrok egy félóra alatt elköltik. Ebéd után a gyermekek újra kezükbe veszik a tankönyvet, édes anyjuk házi teendői után lát, az apa pedig ismét elmegy egy másik hivatalba, hogy délutáni mellékkeresettel gyarpitsa szerény jövedelmét. Az ügyvéd fölkel, délelőtt tárgyalásra jár, délután ügyfeleit fogadja, este pöreit tanulmányozza, az orvosnak soha sincs meghatározott pihenő ideje, a katonának pedig csak bár békében semmi hasznosat sem végez — hajnaltól délig, néha estig, sőt másnap ló — fut, viv, ló, nyargal, menetel, a tanárt, tudományos embert, művészt elfoglalják tanítványai, avagy a tudományok s a művészmestersége, az üzletember meg a vállalkozó még éjjel is azon törte a fejét hogyan lehetne még hasznosabbá tenni a

holnapot, — Miért? Hogy napközben ő és családja egyék, éjjel pedig, ha lehetséges, aludjanak. És látok politikusokat, minisztereket uralkodókat, milliomosokat akik szintén egész nap, reggeltől estig dolgoznak, bibelődnek, törlik a fejüket, megint és örökké csak azért, hogy egyenek, s ha pihenni akarnak, pihenjenek. És még, aminek nyúge alól az utolsó napszámostól kezdve a leghatalmasabb földi urakig senki sem tudja felszabadítani magát: hogy gyűlöljenek, szeressenek és csalódjanak, hogy kisebb nagyobb gyönyörökre találjanak, s aztán kiábránduljanak belőlük, és csömört érezzenek tőlük, hogy amíg fiatalok, reméljenek, s mikor megöregedtek: emlékezzenek és rettegjenek a haláltól, vagy várják a halált.

Ez, türelmes olvasóm, az én egyszerű felfogásom szerint az élet, melyért úgy gyűrik, lökdösik, tapossák egymást az emberek, mint mikor a színházban elkiáltja valaki, hogy: tűz van! — s megkezdődik az iszonyu halálos tolongás kifelé. Mert odakint, óh, a terhes, fájdalmas, de a pusztá emésztésben és alvásban is ragyogó, szép élet, idebent pedig a szenes halál!

— És ez itt . . . ez a nyomorult már közelebb van a kijárához . . . még megelőz!

— **Vidéki gazdálkodás.** A „Pesti Hírlap“ ezen a címen írja a következőket: A vidéki városokban igen gyakori időközökben esnek bajok. Most Sátoraljaujhely polgármesterét függesztette fel a főispán csekély 42 esetben elkövetett szabálytalanságért, melyekben része volt több tisztviselőnek is akiket szintén hasonló sors ért. De ez csak kisebb eset a nagy sikkasztások, nagy panamazásokhoz képest, melyek a közel multban hol Nagyváradon, hol Kassán, hol Aradon előfordultak bizonyosságul annak, hogy a *vidéki városok legtöbbször* aligha megy rendjén a gazdálkodás és ha egyszer-egyszer revíziót tartanak csőstől bukkannak elő a rendtelenségek. Ez pedig mind a régi jó idők hagyományára, azé a megszokott gazdálkodási módé, melynek homályában bőséges alkalom adódik mindenféle visszaélés elkövetésére. Egyik jellegzetes vonása ennek a gazdálkodásnak a „bizalom az ősi erényben“. A városházákban, megyeházákban csupa gentleman ül, akikhez a gyanúnak árnyéka sem férhet, annál kevésbé mert e derék urak az uri vonások, minden külső jellegével bőségesen el vannak látva. Párba képesek a legszélsőbb határokig, sőt becsületbiróság elnökök s jaj annak, aki némileg gyanakodva néz rájuk, még ha a hivatali főnök is teszi azt, mert akkor menten lovagias uton csitítják el a „rágalmakat“. De hogy is lehetne nem bizni e korrekt urakban akik hivatalban és hivatalon kívül hangos szóval hirdetik a becsület mindenhatóságát még akkor is, ha suttymban épen ennek az ellenkezőjét cselekszik. Meg aztán jó pajtások, kitűnő mulató czimborák, akikről persze hogy nem lehet semmi rosszat feltételezni. Másik oka a szabálytalanságok titokban tartásának az, hogy egy-egy ilyen városházán az összes tisztviselő, a föllebbvalóktól az utolsó díjnokig, egymáshoz vannak kötözve a kezesség, váltó és szövetkezeti jótállás ezerszeres láncolatával. Így aztán ha tudna is egyik a másikról valamit, nem bolond, hogy felfedezze s nyakát törje a bűnösnek, mikor ezáltal a kezesség révén ő is súlyos anyagi bajokba keveredhetik. És végül számottevő ok az is, hogy az ilyen szabálytalanságokra szerfelett bajos rájönni és pedig azért, mert 3—6 hónapi restancia meg se kottyán egy-egy ilyen régi módi városházán, a visszamaradt irathalmazok örült tömegében

aztán ugyancsak ne ezen tud eligazodni az ellenőrző szem. Bajtovábbá az is, hogy egyes szakokat az egyes hivatalnokok valóságos kisajátítanak s féltékenyen őrködnek arra, hogy az ő dolgukba más bele ne üsse az orrát. Például a gazdasági tanácsos úgy ül az ő iratain és aktáin, mint a tyúk a tojásán s amit a kezéből kiad a közgyűléseknek való előterjesztés végett, abban oly ravaszul el vannak simítva az elsimitandók, hogy teljesen járatos ember sem veszi észre a panamát, nemhogy a közgyűlési tagok akik vajmi keveset konyítanak a dologhoz. Mindennek aztán az az eredménye, hogy a visszaélések kezdetén senki sem tud a bajról és például Sátoraljaujhelyben 42 esetben kellett összeadódni, míg a főispán erélyesen szétütött a bandában. Igazán a legfőbb ideje, hogy e balkáni állapotoknak vége szakadjon és a városi, megyei hivatal is csak oly rendes, mindenkor tiszta képet nyújtó hivatal legyen, mint akár egy nagy részvénytársaság hivatala, ahol modern kezelés szerint megy a dolog s ahol hamarosan rajtakapják a hűtlen tisztviselőt a szabálytalan kezelésén. *Egy országos nagy razzival kellene kezdeni a dolgot*, — minden városi és megyei ügyvezetés alapos és gyökeres felülvizsgálásával melynek nyomán aztán új rendbeosztás és ügyvezetés lépjen életbe. Akkor aztán végre rend lehetne ebben az országban, melynek sok városában ma még igazán balkáni módon folyik a közpénzekkel s közügyekkel való gazdálkodás, amit most még inkább garázdálkodásnak lehet minősíteni. *Kérdés, hogy ezen cikkért nem e ítélék e el, a polgármesterek a Pesti Hírlap cikkíróját 100 K fő és 40 K mellékünetetésre?*

H i r e k.

TÜKÖRDARABOK.

I.

*Csendes az éj. Mindenki pihen.
Ébren egyedül én vagyok.
De mégse', mégse'. Velem vannak
A fénylő csillagok.*

*Oly jó, oly édes egyedül itt,
Ahol nem zavar senkisé.
Szállhat a lelkem . . . Szállhat, szállhat
Sebesen . . . sebesen . . .*

*Arczomba csap az illatos lég —
A szememet lehunyom:
Vajjon miről is álmodol most,
Szép szóke angyalom? . . .*

II.

*Rólad álmodom,
Szép szóke angyalom.
Átölellek, megcsókollak.
Hosszan, forron megcsókollak.*

*Te gyujtád — látod! —
Szívemben a lángot,
Mely sok zengő dalt terem.
Lelkes, gyujtó dalt terem.*

*Éltem zord egén:
Te vagy a tünde fény.
Ha nem volnál, én sem lennék.
Tudom, régen már nem lennék.*

*Rólad álmodom,
Szép szóke angyalom.
Átölellek, megcsókollak.
Hosszan, forron megcsókollak.*

III.

*Nem kívánok más egyebet,
Mint csak tiszta szerelmedet.
Lelkem, ami felvidítja,
Szívem, ami meggyógyítja.*

*Lész te így az én világom,
Tündér-álmom, imádságom.
Életemnek drága gyöngye,
Tiéd leszek mindörökre.*

S.

— Látom, — bölintottam némán a fejemmel, — Szomorú sorsra jutott szegény barátom (mert hiszen csak lehet a barátom, nemde, akinek a husából élek?) — De vigasztalódjék. . .

Az ökor közbevágott:

— Oh, (valószínű azonban, hogy most sem szólt egy értelmes szót sem s most is csak úgy böngött, mint az imént s a miként neki tudnia adatott,) minék énnekem a vigasztalás, uram? Tudom hogy micsoda sors vár rám, ugyanaz ami többi barátainkra, a kik hallja ugyebár — itt is, amott is, minő keserves böggéssel várják a maguk végétét, mely közös mindnyájunkéval. Anyámból tejet fejtek, ebből vajjat, turót, sajtot készítettek apám, igaz hogy felöklelt egy csordást, de én, jó uram a világon soha a légynek sem ártottam, még azt is hagytam, hogy csak úgy

hemzsegen a testemen az istállóban. És mégis uram, most kivégeznek, mintha gonosztevő lettem volna. Semmi örömem sem volt az életben uram, s borzasztó, hogy még az elmulásom is ily szomorú!

Igazán megesett szegényen állaton a szívem s meleg részvétellel kapargattam meg a szőrét.

— De — kérdeztem bizonyos ámulattal de, ha semmi öröme sem volt az életben öreg, akkor minék busulsz? hogy itt kell hagynod ezt a világot? Mi az a mi vonz, mi, ami visszatart, hogy: oh, élni maradni akarok, nem akarok még kimulni, mint a többi szerencsétlenek! Mi az, mondjad meg ezt, szegény állat.

Az ökor, ej, milyen furcsa dolog is ez, elfordította tőlem a fejét és megint csak mélyen, meghatóan, keservesen böngött egyet.

Aztán jámbor tekintetével ismét rám nézett, ezuttal olyan értelmesen, hogy mindent egyszerre megértettem.

— Igen az élet mégis megadja neked, hogy legalább böghess, ha szenvedsz. Mig a taglózás után. . .

És hirtelen mint a villám, az eszembe cikillant, hogy az emberek közül is az utolsó pária is hogy ragaszkodik ösztönszerűleg az élethez, a melyben, tudja, érzi, hogy — ha mást nem — legalább szenved.

Othagytam a szegény párat s a vágóhoz vetődtem. . . Éppen egy letaglózott ökröt emeltek el a legények. Üveges szemem véletlenül rámmert s én borzalommal olvastam ki belőle a panaszt, hogy:

— Én nekem már szenvedni sem lehet!

Spitzer Adolf és Társa BUTOR áruháza
Rendkívüli nagy kedvezmények. Szolid készítmények.
Mérésékelt árak. Kedvező fizetési feltételek. Jókai-utca sarok.
Komárom,
Kossuth-tér és

— **Kegyvesztett utca.** Szaharai por, fojtó cloaca bűz, állandó malaczsivítás ez az ideai kánikulához ráadás a Báró Eötvös utca alsó felében lakóknak. Az utca bár a város legélénkebb részén van, s elég nagy forgalmu, ugy látszik töröltetett a mérnöki hivatal által az utca öntözések térképéről, a rendőség által pedig a köztisztaság és közegészség miatt tartó ellenőrzési vizsgálatok alól. Igaz ugyan, hogy ezen utca részben nem lakik sem a polgármester, sem a helyettese avagy a rendőrkapitány, de azért ezen urak nélkül is megérdemelnek ugy az utcában lakó mind keresztülmenő polgárok, hogy e pokoli hőségben legalább naponta egyszer öntöznék ez utcázerszt. Azután meg micsoda kőbányai sertéshizláló illat csapja meg az ember orrát, mikor a kávéháznál a sarkon befordul. Igazán csuda, hogy a szomszédok még nem betegedtek bele ebbe a fojtó bűzbe. Hol itt a rendőség erélyes keze? Vagy tán a város nem létező idegenforgalmát, akarják avval életre kelteni, hogy a város közepén felépítendő főgymnasiunak ugyszólván tőszomszédságában, ország világ épülésére egy pokoli bűzt terjesztő hizlálót mutogassanak. Nem tisztelt rendőség, most az egyszer csalódnak, a ki disznóhizlálót akar megnézni, vagy annak illatát akarja élvezni, biz az elmegy Kőbányára, igazi hamisítatlan nagy hizláléhoz s nem holmi talmi Eötvös utcai hizlálósokához. Azért hát ugy a t. mérnöki hivatal, mint t. rendőségnek ajánljuk, hogy vegyék vissza kegyeikbe a kitagadott gyermeket — pardon utcát s 1) öntöztessék legalább naponta egyszer míg e nagy hőség tart 2) pusztítsák ki mielőbb a fiók disznóhizlálót az utcából mielőtt az ennek a pokoli bűzétől megméltelyezett levegő a szomszédok egészségében komolyabb bajt nem okoz. Így legyen.

— **Elfojtott tűz.** E hó 7-én éjjel félegy-órakor könnyen végzetessé válható tüzet fojtottak el. Domonkos Sándor pihegő utcai házában az ablakdeszkára tett s éjjelre égve hagyott lámpa kigyuladt. A házbeliek mind aludtak s így a lámpa kigyuladását senki sem vette észre. Az égő lámpától, tüzet fogott az ablakdeszkája, majd az ablakrámjára s a lángok már a tetőt kezdték nyaldosni midőn szerencsére az éjjeli szolgálatát teljesítő Takács Imre rendőr vitte arra a véletlen. A rendőr nyomban lármát ütött s felverte ugy a házbelieket mint a szomszédokat. Az összeszaladt emberek segítségével azután eloltotta a tüzet mielőtt komolyabb baj történt volna. Ha a ház kigyulad, ugy a tűz a szorosban egymás mellé épített Pihegő-utcai házakat ugyancsak megtizedelte volna.

— **Czigányok fényképalbuma.** A legutóbbi hetek borzalmas eseményei arra birták az igazságügyminisztert, hogy a kóbor cigányok ellenőrzésére és szemmel tartására alkalmas intézkedést tegyen. Utasította az összes törvényhatóságok első tisztviselőit, a csendőrpáncsnokságokat hogy velük szemben a legnagyobb eréllyel járjanak el. Az egyes esetekre nézve pedig a nyomozás könnyebb tétele végett elrendelte, hogy a nyomozó hatóság kezei közé került kóbor cigányok személyazonosságának megállapítása végett ujj lenyomatokat készítsenek. Az igazságügyi miniszter leiratában a daktiloszkópia alkalmazását, vagy pedig azt tartja helyesebbnek, ha a kóbor cigánybandákat lefényképezik.

— **Külföldi ásványvizek megadóztatása.** Wekerle dr. miniszterelnök mint pénzügyminiszter leiratilag értesítette a Balneológia Egyesületet, hogy a külföldi ásványvizeknek a jövő esztendőben való községenkinti fogyasztási adóval történő történő megadóztatását megengedhetőnek tartja. Ha ezen megadóztatás általánossá válik, ugy egy nagy lépéssel közeledünk annak a megvalósulásához, hogy a külföldi ásványvizek helyett a magyar ásványvizeket fogja közönségünk vásárolni.

— **Balatonfüred eladása.** A „Veszprém-vármegye“ arról értesül, hogy a szent Benedek-rend Sümegi József dr. orvosnak opciójogot adott Balatonfüred megvételére 1.400.000 kor. árig. Ugyanezen forrás szerint Sümegi dr. a Magyar kereskedelmi részvénytársaság megbízottja, a mely három millió koronát akar befektetni új modern szállóra, kaszinóra, sétányokra, villamvilágításra.

— **A vendéglősiipar képesítéshez kötése.** A Magyar Vendéglősök, Országos Szövetsége a kereskedelmi miniszterhez hosszabb beadványt intézett, a melyben az ipartörvény küszöbön álló revíziója alkalmából a szállodás és vendéglősiiparnak a képesítéshez és engedélyhez kötött iparágok közé sorozását kéri. A szövetség hivatkozik beadványában arra, hogy a kérdés már évek óta szakgyűléseken és kongresszusokon napirenden van s a kérdés eldöntésére hivatott tényezők legnagyobb része is mellette nyilatkozott már. A szövetség törvényhozásilag annak kimondását kéri, hogy: „Budapesten és a törvényhatósági joggal felruházott városokban italméresi engedély csak oly egyéneknek adassék, kik az állami italméresi jövedékekről szóló 1888. évi XXXV. t.-cz. 5. pontjában meghatározott kelleken felül még az iparüzlet gyakorolhatásához szükséges szakképzettséggel is bírnak, nevezetesen, akik kimutatni képesek, hogy valamely fennálló pinczérszakiskola évfolyamait elégséges eredménnyel elvégezték és ezenfelül szállodai, vendéglői üzletben, mint pinczerek három évig kifogástalanul működtek“. A szövetség végül arra kéri a minisztert, hogy az ipartörvényjavaslat tárgyalása végett tartandó enquete-re hívja meg képviselőit.

— **Czigarettások öröme.** A mi kormányunk se sokat ad az orvosi statisztikákra, mibe sem veszi azokat az ijesztő számokat a melyek a nicotin okozta haláltól évről évre nőnek. Legujabban ahelyett hogy megszorítaná a dohány cigarettá elárúsíthatását több fajta olcsó cigarettá s pipa dohány árát akarja leszállítani. Többek közt a 26 filléres cigarettá dohányt 20, a 14 fillérest 8 fillérré akarja árusítani, ugyszint a 6 filléres pipadohány árát is le akarja 4 fillérré szálaltítani. A kormány erősen bizik benne, hogy ezen árleszállítással, lényegesen megnöveszti a fogyasztást. Mindenesetre üdvös volna ha ezen rendelettel együttesen kiadna a kormány egy másik rendeletet, hogy a dohányárusoknak pénzbiroság terhe alatt tilos legyen 15 éven aluliaknak dohányt vagy cigarettát kiszolgáltatni.

— **Meggondolta magát.** Egy fővárosi napilap apróhirdetési között olvastuk a következő nem mindennapi sorokat:

— Azt a szemtelen, de szép fiatal embert, aki tegnap a köruton megszólítani merészkedett s többszöri erélyes fölhevítésre sem távozott oldalam mellől s egy mellékutczában megcsókolt s akit ezért kétszer arcuzal ütöttem és háromszor szembeköptem, felkérem adjon életjelt magáról e lap kiadóhivatala utján. Jelige: „Meggondoltam.“

* **Gazdák figyelmébe.** Azok a gazdák, kik saját érdeküket szem előtt tartják, szükségleteiket okvetlenül a Singer Mór W. özv. és fia czégnél Győrött, Tejfeles-u. 1 szám alatt szerzik be. A czég óriási raktárt tart legjobb minőségű zsákokból és ponyvákából és mérsékelt díjak mellett asztagtakaró ponyvákat és zsákokat kölcsön is ad. A kölcsönadott ponyvákat féláron lehet a czégnél beszerezni. Magyar kéve és porciós köteleket jutakötőből 150 czm. hosszú 1000 darabonként 7 kor. 50 fillérré, ugyanazt facsattal 11 koronáért adja. Ugyanaz kenderkötőből 9. — 11. — és 13 koronáért kapható a czégnél.

Felelős szerkesztő: **A lapkiadótulajdonos.**
Nyomatta a kiadótulajdonos: Pannónia könyvnyomda

HIRDETÉSEK.

Kosztos fiut szolid polgár család elfogad, az iskolai idényre. Czim a kiadóban.

3 régi szó...	3 új szó...
Altvater	Altvater
Gessler	Gessler
Jägerndorf	Budapest

KALOGÉN
BRÁZAY SÓSBORSZESZ
FOGKRÉM A LEGJOBB ★★

Kérje ingyen

és bérmentve magyar nyelvű, gazdagon illusztrált főrajegyzékemet 3060-nél több rajzzal, mindennemű nikkell-, ezüst- és aranyórukat, valamint mindennemű szolid arany és ezüst árukat, hangszerek, aczél- és bőrárak stb.-ről eredeti gyári árban.

Nikkel remontoir óra K 3.—
System Roskopf patent óra K 4.—
Svájci eredeti system Roskopf pt. K 5.—
Bejegyzett „Sas Roskopf“ nik. r. K 7.—
Ezüst remontoir óra Glória műv. K 8.40
Ezüst remontoir óra dupla fedél. K 12.50
Ébresztőóra K 2.90. Konyhaóra K 3.—
Schwarzvaldióra K 2.80. Kakuk K 8.50
Minden óráért 3 évi írásbeli jótállás. —
Nincsen kockázat! Becserelés megengedve vagy a pénz vissza!

KONRÁD JÁNOS
cs. és kir. udvari szállító első óragyára
Brüx 1247 szám. (Csehország.)

Magyar otthon.

Tisztelt olvasóink becses figyelmébe ajánljuk a Budapesten, VIII., Főherceg Sándor-utca 30. sz. alatt levő Magyar Otthon Penziót. Mérsékelt árban elegánsan butorozott, különbejáratu szobákat lehet ott bérelni s esetleg teljes ellátás is kapható. Csoportos jelentkezőknek megfelelő kedvezmény. Szigoruan családi otthon

GIZELLA-TELEP FÜRDŐ
KLIMATIKUS GYÖGYHELY
VIZGYÓGYINTÉZÉS
(PEST M.)

SZÉNSAVAS, VILLANYOS, SÓ-
MÓR, FENYŐ ÉS NAPFÜRDŐK
GYERMEK IDEGZETLENNEK, GYOMORBAJ-
BAN SZENVEDŐKNEK ÉS PIHENNI
VÁGYÓKNAK AJÁNLVA

HAJÓBAROSLÓ, KÖLÖN CSABAR-
GÓZS KÖZLEKEDÉS 110
PROSPEKTUSSAL
SZOLGÁLTATUNK



Komáromi Kálmán és Társa

építő mesterek
sirkőraktára

Temető sor 27. a róm. kath. temető bejárá-
tával szemben.

Dús raktár úgy hazai mint külföldi sirkövekben.
Olcsó árak. Nagy választék.

A N A P

A magyar ujságírás szenzációja,
Magyarország legfüggetlenebb és leg-
elterjedtebb napilapja.

Felelős szerkesztője: **BRAUN SÁNDOR.**
Politikai főmunkatársai: **Ábrányi Emil,**
Lengyel Zoltán és Ugron Gábor.

A NAP a 48-as eszmény leg-
hívebb katonája és a 67-es politika
kérlelhetlen üldözője.

A NAP már kora reggel
megérkezik a vidékre.

A NAP nemcsak a legkitünőbb lap
de a legolcsóbb is.

Egy szám ára 2 kr.

Előfizetés: negyedévre 4 korona,
egy hónapra 1 korona 40 fillér.

Mutatványszámokat készséggel küld,
A NAP kiadóhivatala VIII. kerület
Rökk Szilárd-utca 9 sz.



nélkül ne együnk levest!

Tanoncz felvételik Krausz Emi
asztalos műhelyében
Komárom, Jókai-utca, Stark ház.

Hirdetések felvételnek kiadóban.

Aki

állást keres,
állást akar betölteni,
lakást keres,
lakást, boltot, pinczét akar bére adni,
házat birtokot venni vagy eladni akar
bármit bérelni vagy bére adni akar,
oszeléket keres,
bármit bármely rovatban jutányosan

ohajt közölni, az „APRÓ HIRDETESEK“ vagy nagy hirdetések
között, akár a NYILTTÉR rovatban, a „Hírek“ között vagy „Hírek“
után, az bizalommal fordulhat a legjobb hírnévnek örvendő

SCHWARZ JOZSEF

központi hirdető irodájához
VI. Andrassy-ut 7.

Nyári menetrend.

A vonat május hó 1-től

	indul Budapestről	érkezik Komáromba	indul Komáromból	érkezik Győrbe
Sz. v.*	455	643	650	745
Gy. v.	730	931	936	1010
Sz. v.	735	1034	1043	1130
Gy. v.	930	1122	1127	1158
Sz. v.	1230	259	306	349
Gy. v.	150	347	352	426
Gy. v.	210	402	409	440
Gy. v.**	510	716	722	800
Sz. v.	710	1007	1014	1100
Sz. v.	940	1237	1244	136
Sz. v.	1030	133	145	236

A vonat

	indul Győrből	érkezik Komáromba	indul Komáromból	érkezik Budapestre
Sz. v.	224	317	327	640
Sz. v.	300	355	402	725
Sz. v.	500	548	555	920
Gy. v.**	740	809	814	1000
Sz. v.	924	1006	1013	1245
Gy. v.	1110	1145	1152	145
Gy. v.	1129	1206	1211	210
Sz. v.	220	310	316	635
Gy. v.	433	508	515	730
Sz. v.	500	552	559	930
Gy. v.	716	752	757	955

* Bicskéről indul ki.

** I-III. osztályu kocsikkal.

Asztalos és Redőny üzlet megnyitás.

Értesítjük a n. é. közönséget,
hogy magyar-utca 10 szám alatt egy
ujjonnan berendezett

épület, portál és butor asztalos műhelyt
nyitottunk.

Műhelyünkben a legjobb minőségű
Esslinger féle gördülőfaredőny, önmű-
ködő vászonroletták, Jaluziak és nap-
ellenzőponyvák készülnek.

Elvállalunk ezenkívül bármily a
szakmába vágó munkát és javítást.

Kiszolgálásunk, pontos, szolid és
gyors.

Áraink mérsékelték és olcsók.

Összes munkáinkat jótállás mellett
készítjük.

Meltsók testvérek

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönség
szíves tudomására adni, hogy Komá-
romban Ösz-u. 3 szám alatt

mázoló, aranyozó és czimfestő
műhelyt nyitottam.

A szakmában a hosszú évek során
át szerzett tapasztalataim abba a ked-
vező helyzetbe juttattak, hogy bármely
legkényesebb igényeket is kielégítő mun-
kát elvállalhatok, illetőleg hogy a leg-
fokozottabb igényeket is teljesen ki-
elégíthessem.

Elvállalok e szakmába vágó minden-
féle munkákat, ugmint: épületek
mázolását, aranyozást és czimfestést a
legegyszerűbb és legdiszesebb, butorok
festését, fényező munkákat stb.

Áraink jutányosak, s munkámért
szavatosságot vállalok.

Mintákkal s költségvetéssel bármi-
kor ingyen, s szívesen szolgállok.

Kegyes pártfogást kér

Prodovszky Béla

mázoló, aranyozó és czimfestő.

**LOKOMOBILOK, GÖZCSÉPLŐGÉPEK, BENZINMOTOROK,
ARATÓGÉPEK, TALAJMÍVELŐ ESZKÖZÖK,
TELJES MALOMBERENDEZÉSEK, STB. STB.**

KIVÁNATRA SZÍVESEN KÜLDÜNK ÁRJEGYZÉKET ÉS KÖLTSÉGVETÉST.

MAGYAR KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE, BUDAPEST

ÉRTESÍTÉS.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy bármiféle

CSEREPES MUNKÁT

ugymint ujmunka, javítás és tetőzetek évi jókarban tartását a legjutányosabb ár és jótállás mellett vállalok el.

kegyes pártfogást kér

DROSZT JOZSEF

cserepesmester, Mester-utca 6.

Ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja

1904. St. LOUIS Grand Prix.

Külföldi utazáson kérjen mindenütt Szt.-Lukácsfürdő

Kristály-ásványvizet!



legyen mindennapi italod!

Természetes hidrokarbonátos ásványvíz-forrás, mely szénsavval telítetik. Az emésztés elősegítő pompás asztali ital. Vidékre és külföldre díjmentes szállítás. Kérjen árjegyzést a

Szt.-Lukácsfürdő Kútvállalattól Budán.

Varró gépek

Singer

Kayser

Gritzner

Centrál bobbin

Adria karikahajos

varró gépek

részletfizetésre kaphatók

SPITZER ADOLF és Társánál

Kossuth-tér és Jókai-u. sarkán.

Asztalos

szakmába vágó portál épület, és butor munkák elkészítésére ajánlkozik. Javításokat elfogad.

KRAUSZ EMIL

asztalos mester. Komárom, Stark ház.

Olcsó árak! Pontos és szolid kiszolgálással

Makulatur papír
kilónként

7 kr.-ért kapható a „Pannonia“ könyv- és papír-kereskedésben, Baross-u. 6.

Szélhajtó és göres csilapító**Hódfestvény cseppek**

1884. óta kipróbált étvágygerjesztő és emésztést előmozdító háziszser.

Egy üveg ára 1 korona

2 üvegnél kevesebbet nem küldenek. Ára utánvétellel a láda beszámításával 2 korona 50 fillér. Kapható:

Bittner Gyula

gyógyszertárban.

Glogguitz (Alsó Ausztria).

Magyar és francia cognac.

Olcsó bevásárlási forrás!

ZANKA EDE

Komárom, Kossuth- (Rozália tér).

1 klg. jó tisztaitü nyers kávé	kor.	2.20
1 " finomabb nyers kávé		2.40
1 " finom ceylon kávé		3.—
1 " Cuba kávé		3.80
1 " Arany Java kávé		3.80
1 " Mocca kávé		3.80
1 " pörkölt kávé		3.20
1 " süveg cukor) napi árak		
1 " koczka cukor) mellett		
1 " finom Suchong tea	kor	6.—
10 dgr.		—80
1 klg. Császár keverék		14.—
10 dgr.		1.60
1 palack literes finom Cuba rum		2.—
1 " Jamaikai rum		3.—

Suchardt csokoládé és csukorkák.

Valódi fehér és vörös borok.

Mindenemü Mautner-féle gazdasági, kerti és virágmagvak.

Ezenkívül mindenféle fűszer áruk legjobb minőségben és jutányos áron kapható.

Vértés és Brázay-féle sósorszesz.

Értesítés.

Van szerencsém értesíteni a t. építő közönséget miszerint elvállalok új épületeknek teljes elkészítését, javításokat, valamint tervek, és költségvetések, készítését, a legjutányosab áráért, *felelősség mellett.*

Az építő közönség b. pártolását kérve maradtam

tisztelettel

Kürthy Lajos

Képesített kőműves mester és építési vállalkozó.
Komárom Viz-utca 16.

Nyomdász tanonc

felvétetik

„Pannonia“ könyvnyomdában.

TAKÁCS-féle gyomorsó

egyedül biztos hatású szer makacs gyomorbajoknál, ára 3 korona. — Nagy jövedelem marad a gazda kezében, ha apró szárnyasai elhullását megakadályozza, ezt csak a

BAROMFI-TINKTURA

használatát által éri el, ára 90 fillér. — Kik sömörbajban szenvednek, azok használják a

folyékony ecetszappant

amely kitűnő gyógyszernek bizonyult számos esetben K. 120

Takács István „Mátyás Király“ gyógytár

CINKOTA. (Budapest mellett.)

Használt tankönyveket jó

árban megvesz a „Pannonia“

könyvkereskedés.

Steckenpferd**Liliontejszappan**

Bergmann & Co. gyárából Dresden és Teschen a/E.

a naponként befolyó elismerő levelek szerint a leghathatósabb orvossági szappan, szeplok ellen, valamint egy üde arc és rózsás szín elérésére.

Kapható 50 fillértért minden patikában; drogeriában, parfümszappan és borbély-üzletekben.

Alulírott felhívom a nagyrabecsült építő közönség b. figyelmét

építési irodámra.

Komárom-Ujváros Telephon szám Igmándi-ut. 111.

Teljes tisztelettel

Hajagos Andor

építész és okl. építőmester.

GODDAM!

Végre egy gyorsan és biztosan ható tyukszemser.

COOK & JOHNSONS

amerikai szabadalmazott

TYUKSZEM-GYÜRÜI

1 darab 20 fill., 6 darab 1 K., postán 20 fill. portó.

Kapható a birodalom minden gyógyszer-tárában valamint orvosszer-drogeriákban stb.

**STEINER HERMANN**

Komárom,

Nádor-utca Pick-féle ház

„Otthon“ kávéházzal szemben.

SAJÁT

készítményű férfi, női

és gyermek cipők

nagy

RAKTARA

Javítások

elfogadhatnak.

Részvényaláírási felhívás.

Alulírottak Komáromban **KOMÁROMI KORONA-TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG** cím alatt

részvénytársaságot szándékoznak alapítani,

miért is **100.000 K. alaptőke** biztosítás céljából ezennel aláírási ivatek bocsájtanak ki **500 darab részvény jegyzésére**, mely aláírási ivatek egyuttal a részvénytársaság tervezetét is tartalmazzák.

Az 50 évre alakítandó részvénytársaságnak célja olcsó, könnyen hozzáférhető hitelt szerezni, a takarékoságot előmozdítani, hogy a megtakarított összeg gyümölcsözőleg elhelyezhető legyen.

**A részvények névértéke 200 koronában állapítatik meg.
Az aláírás f. év október 1. (elsejéig) tart.**

Az aláíró köteles a jegyzett részvény után az **aláírásától számított 8 (nyolcz) nap alatt 20 (husz) %-ot készpénzben, 30 (harmincz) %-ot az alakuló gyűléstől számított legkésőbb 8 (nyolcz) nap alatt, 50%-ot (ötven százalékot)** pedig az igazgatóság és választmány által meghatározandó időben a Komáromi Koronatakarékpénztár mint szövetkezet pénztáránál lefizetni, mely a megalakulásig 4%-al lesz kamatoztatva.

Azonkívül köteles minden aláíró minden egyes részvény után az aláírástól számított 8 nap alatt 10 koronát eljárási és szervezési költség címén az alapítóknak fizetni, melyből az alapítók az összes szervezési és eljárási költségeket fedezik, fennmaradó összeget a részvénytársaság tartalék-alapja javára fordítják.

Az alapítók fentartják maguknak azon törvény által biztosított jogokat, hogy túljegyzés esetén tetszés szerinti aláíróknak adják ki a részvényt és hogy az igazgatóságot és az alakuló gyűlés alkalmával tetszése szerint kinevezi.

Ha az alapítók által az aláírás zárható idejétől számított két hónap alatt az alakuló közgyűlés nem hivatnék össze vagy a közgyűlés a megalakulást ki nem mondaná, kötelesek az alapítók az aláírók által befizetett összeget (4%-kal kamatoztatva) visszafizetni.

Részvényaláírási ivatek küld az érdeklődőknek a Komáromi koronatakarékpénztár mint szövetkezet, hol az aláírások eszközölhetők.

Kelt Komáromban, 1907. augusztus hó 1.

Az alapítók:

Kun Miklós földbirtokos.	Fried József kereskedő.	Lengyel Lajos gabonakereskedő.	Süvegh János iparos.
Bencsáth Flórián iparos.	Gulyás Zsigmond kereskedő.	Dr. Mihola Ferencz ügyvéd.	Szabó Lajos iparos.
Dr. Biringer Mór orvos.	Grünstein Miksa kereskedő.	Mórotz Dániel földbirtokos.	Schnell Béla kereskedő.
Csendes János iparos.	Hander Gáspár ácsmester.	Pilcz Károly kőmíves mester.	Wéber József iparos.
Czike Dénes könyvkötő,	Hirány György háztulajdonosok.	Salamon Zsigmond földbirtokos.	Dr. Weisz Miksa ügyvéd.
Czivány Imre vendéglős.	Kalabusz István iparos.	Spitzer Béla könyvkereskedő.	Zanka Ede kereskedő.
Fehér Kálmán ügyvéd.	Korén József kereskedő.	Steiner Dávid földbirtokos.	